

央行新规精准覆盖核心风险点并鼓励主动风控——

支付机构差异化监管更加完善

本报记者

陈果静

符合《非银行支付机构监督管理条例》中提出的“分类监督管理”的监管方向，标志着非银支付行业的监管进入精准分类、差异施策的新阶段。

“新规的发布是支付行业监管体系持续完善的关键一步，将为行业高质量发展筑牢制度根基。”博通咨询首席分析师王蓬博认为，7个模块的量化评级体系实现了监管标准的具象化、透明化，既精准覆盖公司治理、反洗钱、系统安全等核心风险点，又通过加减分项机制鼓励机构主动风控，大幅提升监管效率与针对性，让监管资源向重点领域倾斜。

A类机构只要求限期整改存在的问题，不采取特别的监管措施。随着评分等级下降，监管措施逐步强化。如

D类机构，除了要求限期整改存在的问题，还须接受约谈、列入日常非现场监管重点关注对象，以及强化备付金存放与使用、支付业务合规性等监管。

“对于合规能力较强的机构，高评级有助于其巩固地位并获取更多市场业务机会，而低评级机构将面临更高的合规成本与运营压力。”素喜智研高级研究员苏筱芮表示。

《办法》还明确，支付机构分类评级结果仅限中国人民银行及其分支机构监管使用，原则上不对外披露。支付机构不得将分类评级结果用于广告、宣传、营销等商业目的。

王蓬博认为，常态化开展分类评级，将推动合规理念深度融入机构经营全流程，倒逼行业提升公司治理、技术

安全与服务水平。优质机构将依托合规优势进一步聚集资源，形成示范效应。合规标准的统一也将营造公平竞争的市场环境，减少监管套利空间。同时，差异化措施为优质机构预留了创新空间，推动行业在安全可控前提下探索数字化服务，持续提升支付服务的普惠性与适配性。

近日召开的2026年中国人民银行工作会议也明确提出，从严实施支付机构穿透式监管和支付业务功能监管。

“预计支付机构将对标新规内容，建立健全合规与业务规范机制。”苏筱芮表示，新规有助于实现对机构的精准监管，推动行业优胜劣汰。同时，也有利于将监管从事后处罚转向全周期管控，激励支付机构主动进行风险防控。

□ 本报记者 刘 兴

四中全会精神在基层

江头村深耕稻虾种养生意经

随着江头牧歌等民宿项目落地，村内基础设施提档升级，咖啡馆、游乐园等多元业态逐步兴起。“我们依托‘赶超杯’农民健身运动会等赛事，推出‘观赛+住宿’套餐，赛事期间入住率达到80%，线上预订量增长3倍，游客平均停留时间从1天延长至3天。”江头牧歌民宿负责人李金文介绍，民宿将40%的经营收入反哺村集体，带动100多户农户就业，再加上土地流转收益，户均年增收约6000元。

民宿产业的兴起，让农文旅融合有了坚实载体。通过联动周边农田打造

采摘、无动力乐园等新业态，串联起周边特色村落与生态景区，形成跨区域的农文旅精品旅游线路，成为远近闻名的乡村旅游点。2025年，全村接待游客31万人次，旅游综合收入突破200万元，带动村集体增收超50万元。

“下一步，我们将围绕稻虾种养这一特色产业，擦亮‘江头侠’文旅IP，进一步扩大种养规模、提升产品品质，推进农文旅深度融合，打造集生态种养、餐饮物流、休闲体验、节庆文化于一体产业链。”刘军说。

如今，江头村依托鱼虾垂钓、果蔬

在江西省上犹县社溪镇江头村的稻虾轮作基地，养殖户黄群明俯身观察稻苗长势，并适时投喂。“3天喂一次豆浆，5天检查一次长势，还需定期投放肥料培育浮游生物。”黄群明指着一片留着稻茬的水田说，“这批新培育的1.2万斤稻苗，初夏就能上市。”依靠科学养殖和特色运营，他的基地年成品虾4.5万斤，2025年综合收入突破80万元。

拥有350亩“稻虾轮作”基地的江头村，以“一水两用、一田双收”的农业发展模式，年产成品虾10万斤、稻谷31万斤。“党的二十届四中全会提出，坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓，把农业建成现代化大产业。”江头村党支部书记刘军说，四中全会精神为探索农业产业化指明了方向，他们将总结以往经验，继续探索把稻虾基地与民宿、文化、观光等产业深度融合，努力蹚出一条因地制宜的乡村振兴新路子。



1月11日拍摄的位于江苏省扬州市江都区的南水北调东线源头江都水利枢纽西闸。据悉，南水北调东、中线一期工程通水以来，累计向北方调水超850亿立方米，惠及沿线48座大中城市1.95亿人口。

任 飞 摄
(中经视觉)

(上接第一版)

标本兼治 为经济社会发展清障护航

“中华全国总工会原党组成员、书记处书记、副主席张世平涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

2025年12月30日，随着这条新闻的发布，中央纪委国家监委网站全年公开发布的“落马”中管干部已达65人，12月更是“一月打九虎”，彰显反腐败“一步不停歇、半步不退让”的坚决态度。

过去一年间，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关持续在加大一体推进“三不腐”力度上下功夫，推动三者同发力、同向发力、综合发力，持续形成叠加效应和综合效能。

强化“不敢腐”的震慑，深入推进风腐同查同治——

紧盯“关键少数”开展审查调查。

中央纪委国家监委立案审查调查蒋超良、金湘军、蓝天立、刘慧、易会满等中管干部案件。2025年前三季度，全国纪检监察机关共立案78.9万件，其中立案省部级干部90人。

群众身边不正之风和腐败问题集中整治持续推进。2025年1月至11月，全国共查处群众身边不正之风和腐败问题84万件，处分53.6万人，移送检察机关2万人，直接或推动返还群众财物66.2亿元。

反腐败国际追逃追赃捷报频传。2025年1月至11月，“天网2025”行动共追回外逃人员782人，共从境外追回赃款236.57亿元。“百名红通人员”周静华从泰国被引渡回国，实现亚洲地区“百名红通人员”清零；外逃28年的“百名红通人员”梁锦文回国投案并全额退赃。

修改后的监察法及其实施条例，根据反腐败斗争的新形势新任务，进一步授予监察权限，完善反腐败的手段措

施，打通理顺制度堵点难点，彰显高压惩治腐败的鲜明态度。

《党政机关厉行节约反对浪费条例》修订，进一步拧紧了党政机关带头过紧日子的“螺栓”；纪检监察机关开展政治监督工作办法制定出台，推进政治监督具体化、精准化、常态化；《农村基层干部廉洁履行职责规定》修订，加强农村党风廉政建设和反腐败工作……

过去一年间，坚持“当下改”和“长久立”相结合，纪检监察体制改革深入推进，党和国家监督体系日益健全，不断压缩权力滥用空间，让腐败分子无机可乘。

增强“不想腐”的自觉，以廉洁文化涵养清风正气——

“静远堂”取意于诸葛亮《诫子书》‘非淡泊无以明志，非宁静无以致远’，这不仅是他严教子孙、传承清廉家风的箴言，更是其一生‘鞠躬尽瘁，死而后已’精神境界的写照……”

走进四川成都武侯祠廉洁文化基地，伴随着讲解员的讲述，千年廉洁文化如清风扑面，沁人心脾。

打造廉洁文化基地，提档升级廉洁文化点位，将廉洁元素融入名人故居、图书馆、博物馆等公共文化场所中……近年来，四川成都将新时代廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程来抓，着力构建廉洁文化阵地集群，厚植崇廉尚洁文化土壤。

文以化人，廉以养德。

党的二十届四中全会《建议》鲜明提出，弘扬诚信文化、廉洁文化。2025年，新时代廉洁文化建设三年行动计划(2025—2027年)制定出台，对加强新时代廉洁文化建设作出具体部署。各地纪检监察机关联合相关部门，通过精准施策、创新表达、协同联动等多种方式，不断增强廉洁文化的针对性、吸引力和感染力，涵养风清气正政治生态、营造廉洁社会风尚。

修改后的监察法及其实施条例，根据反腐败斗争的新形势新任务，进一步授予监察权限，完善反腐败的手段措

施，打通理顺制度堵点难点，彰显高压惩治腐败的鲜明态度。

《党政机关厉行节约反对浪费条例》修订，进一步拧紧了党政机关带头过紧日子的“螺栓”；纪检监察机关开展政治监督工作办法制定出台，推进政治监督具体化、精准化、常态化；《农村基层干部廉洁履行职责规定》修订，加强农村党风廉政建设和反腐败工作……

过去一年间，坚持“当下改”和“长久立”相结合，纪检监察体制改革深入推进，党和国家监督体系日益健全，不断压缩权力滥用空间，让腐败分子无机可乘。

增强“不想腐”的自觉，以廉洁文化涵养清风正气——

“静远堂”取意于诸葛亮《诫子书》‘非淡泊无以明志，非宁静无以致远’，这不仅是他严教子孙、传承清廉家风的箴言，更是其一生‘鞠躬尽瘁，死而后已’精神境界的写照……”

走进四川成都武侯祠廉洁文化基地，伴随着讲解员的讲述，千年廉洁文化如清风扑面，沁人心脾。

打造廉洁文化基地，提档升级廉洁文化点位，将廉洁元素融入名人故居、图书馆、博物馆等公共文化场所中……近年来，四川成都将新时代廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程来抓，着力构建廉洁文化阵地集群，厚植崇廉尚洁文化土壤。

文以化人，廉以养德。

党的二十届四中全会《建议》鲜明提出，弘扬诚信文化、廉洁文化。2025年，新时代廉洁文化建设三年行动计划(2025—2027年)制定出台，对加强新时代廉洁文化建设作出具体部署。各地纪检监察机关联合相关部门，通过精准施策、创新表达、协同联动等多种方式，不断增强廉洁文化的针对性、吸引力和感染力，涵养风清气正政治生态、营造廉洁社会风尚。

修改后的监察法及其实施条例，根据反腐败斗争的新形势新任务，进一步授予监察权限，完善反腐败的手段措

复刻的老街风貌，复古的童年商品，从线下主题商圈到线上营销热点，一股强劲的“怀旧风”正成为消费市场的潮流。然而，热潮之下也存隐忧：老街风貌沦为千篇一律的拍照背景，贩卖的多是相同的商品，与本地历史底蕴、市井文化缺乏深度联系。

如何让这股“怀旧风”超越短暂的情怀贩卖，转而成为长效的经济动能？关键在于把“情感消费”转化为“价值创造”。

实现从“场所复制”到“情景呈现”的跨越。怀旧消费不只是让游客“看到”过去，而应致力于让他们“体验”与“理解”过去。这意味着要将旧场景从简单陈列转向营造可参与、可互动、可共鸣的动态情境。比如，可通过情景化的体验活动、高科技的场景复原与互动模拟，或是沉浸式的展演叙事，将历史事实转化为立体的、可感可知的经历，引导游客从“打卡即走”的过客转变为深度体验者。

推动从“模式同质”到“在地生根”的转变。怀旧经济的真正生命力，源于其不可复制的独特性与地域性。每个城市、每条街巷都承载着自身独特的记忆密码。项目开发需深耕本地历史文

化资源，着力挖掘独一无二的工业记忆、厚重的工业遗产、地道的特色美食、鲜活的非遗技艺等。唯有植根于特定的文化土壤，才能摆脱“一键复制”的乏味局面，形成持久竞争力。

完成从“单一业态”到“产业生态”的延伸。

怀旧主题不应局限于终端消费，应向产业链上游延伸，注重创意设计、产品研发与品牌孵化。一个地标、一段故事、一处房屋都可以衍生出丰富的文创产品、沉浸式戏剧乃至主题文旅线路，构建以文化价值为核心的产业生态圈。此外，还应积极与夜间经济、研学旅行、银发经济等跨界融合，开发针对不同群体的深度体验产品，从而有效拓宽市场边界，创造多元价值。

怀旧经济不是孤立的、封闭的商业体系，离不开与城市的密切联系。要在城市规划层面对优质怀旧文化项目予以支持，鼓励其与周边历史街巷、传统市场产生良性互动。在项目建设中，不断挖掘文化价值，使怀旧空间升华为一座城市“活着的记忆博物馆”。当怀旧经济超越“怀旧”，才能成为全新的消费增长动能。

共富工坊织出幸福路

本报记者 郁进东 郭存举

在浙江省宁波市乡间的小镇上，有这样一群特殊的“手艺人”：他们指尖翻飞编织着竹篮，脸上洋溢着笑容，时不时还会跟着节奏跳起健身操……这些手艺人的工作地，正是“幸福共富工坊”——一个让残疾人既能赚钱养家、又能实现自我价值的地方。

创办工坊的是位于宁波前湾新区的方太集团。2023年，不少残疾人想找工作的渠道却没渠道，有手艺却没平台，日间照料更是问题。为此，方太集团在当地建立起多个“幸福共富工坊”，直接把就业机会送到家门口。工坊不仅有量身定制的手工活，还有日间照料中心提供全方位照护，更有稳定完整的薪酬福利体系。残疾人再也不愁没人照顾，不怕收入没保障。当地残疾人报名热情高涨，首批就有百余顺利上岗。“以前总觉得自已是家里的累赘，现在靠双手赚钱，很自豪！”顺利上岗的史青告诉记者。

这份底气，离不开方太集团的赋能。针对残疾人手工产品“颜值不够、销路不宽”的问题，方太集团采用“文创+公益”模式。依托内部文创采购需求“以需供”，把普通编织篮升级成自带“故事

正气在身边，才能确保党始终赢得团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。

坚持严管厚爱，充分调动党员干部内生动力——

“现在手机上就保留了3个核心工作群，我们也能从手机里解放出来，有更多时间和群众面对面。”这是甘肃在全省范围内开展“指尖上的形式主义”整治工作后，一名基层干部的切身体会。

2025年，“为基层减负”再度入选年度十大反腐热词。

一年间，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议多次作出部署要求，从中央到地方多次公开通报整治形式主义为基层减负典型问题，释放动真碰硬的强烈信号。

为基层减负，促实干担当。

唯有把纠治形式主义、官僚主义摆

在更加突出位置，坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，树立和践行正确政绩观，才能推动更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性，形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

2025年12月26日，新年前夕，“复兴号”智能动车组列车驶出延安火车站站台，向着关中平原飞驰而去，革命圣地就此迎来“高铁时代”。

80年时光飞逝，“窑洞之问”的提出之地，早已发生了翻天覆地的变化。

“以时代发展的要求审视自己，以强烈的忧患意识警醒自己，以自我革命精神锻造自己”。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，回答好“窑洞之问”，持之以恒推进全面从严治党，把党的自我革命进行到底，新时代中国共产党人必将凝聚起亿万人民的磅礴力量，共同谱写中国式现代化新篇章！

(新华社北京1月11日电)

有的长期出入私人会所聚餐饮酒，